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ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ ЧАЮ 
 
Чай – один з найпопулярніших у всьому світі напоїв, який отримують настоюванням, 

заварюванням або варінням листя чайного куща. Чай має багатовікову історію та є 
невід’ємною частиною культур таких країн, як Індія, Китай та Британія. 

Історія виникнення чаю розпочинається в 770-476 рр. до н. е. у Китаї. Спочатку китайці 
використовували чайне листя для ритуалів, а згодом почали вживати його в їжу та 
застосовувати його цілющі властивості. У період епох Суй (581-618 рр.) і Тан (618-907 рр.) 
Чай поширюється по всьому Китаю і стає традиційним напоєм у китайців. [1] 

Навколо історії створення чаю виникло багато легенд. Одна з них свідчить, що колись 
пастухи помітили дивну особливість в поведінці овець та кіз зі свого стада. Коли тварини 
з’їдали листя певного вічнозеленого дерева, то ставали жвавішими та легко піднімалися на 
гору. Пастухи вирішили спробувати дію цього листя на собі. Вони зібрали їх, висушили та 
заварили в окропі, тобто приготували їх так, як зазвичай робили з лікарськими травами. Так, 
як говорить легенда, була відкрита «божественна трава», яку згодом назвали чаєм. 

Інша легенда розповідає, що чай відкрив китайський імператор Шень Нун. Він часто 
подорожував та вивчав у цих подорожах властивості різних рослин. Одного разу, 
проїжджаючи уздовж гаю вічнозелених дерев, він вирішив зупинитися і відпочити. Було 
розпалено багаття для того, щоб підігріти воду для імператора. Раптово зірвався вітер і в 
котел з водою впало кілька зелених листочків. Імператор вирішив спробувати цей напій з 
листям, яке потрапило до котлу. Вгамувавши спрагу, він відчув значний прилив бадьорості 
та продовжив свій шлях набагато раніше наміченого часу. Шень Нун дослідив чайну 
рослину та виявив, що вона має приємний смак та цілу низку лікувальних властивостей. 
Таким чином, імператор поклав початок культурі споживання чаю. [1] 

Стародавня китайська імперія намагалася не допустити поширення чаю закордоном та 
ретельно охороняла технологію його виробництва, оскільки він вважався національним 
надбанням та мав величезне фінансове значення для країни. Але поступово чай все ж стає 
відомим і в інших країнах. 
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В Японію чайний напій потрапив завдяки китайським мандрівним буддійським 
ченцям. Вони посадили перше насіння чайної рослини на японській землі. З поширенням 
буддизму в Японії, чай став досить популярним напоєм у цій країні. На початку 9 століття 
зароджується знаменита японська чайна церемонія. 

До появи чаю в країнах Європи пили напої, які отримували шляхом заварювання в 
гарячій воді різних місцевих рослин. Першою європейською країною, в якій почалося 
споживання чаю була Голландія. Саме голландці першими у 1610 році завезли китайський і 
японський чай в Західну Європу. [2] 

Згодом, у 1650 році чай потрапив і до Англії. З цього часу Англія стає найбільшим 
постачальником товарів зі своїх колоній, серед яких і був чай. Англійці були у захваті від 
заморського екзотичного напою та високо цінували його лікувальні властивості. Традиція 
чаювання поширилася в Англії у 1662 році завдяки Катаріні Португальській, яка стала 
дружиною короля Карла ІІ. Вона була шанувальницею чаю та перетворила чаювання у 
важливий придворний звичай. Таким чином, чай став важливою частиною культури в 
Англії. Саме тому була створена специфічна «чайна термінологія»: 

 High tea – чай, який подають після вечері, поширений серед представників  
середнього класу; 

 Low tea – вишукане чаювання з легкими закусками; 
 Five-o-clock tea/ afternoon tea – чай, який п’ють після обіду з закусками. [2] 

В Україну чай потрапив за часів Російської імперії. У 1638 році посол Василь Старков 
привіз у подарунок для царя від монгольського хана кілька ящиків чаю. Майже до кінця 17 
століття лише бояри мали змогу пити цей напій, але поступово чай поширився і серед 
представників дворянства та купців. Простий народ пив більш традиційні напої як квас, 
відвари квітів і трав. А в 19 столітті чай став доступним для широких верств населення, хоча 
він і досі залишався досить дорогим. [3] 

Сьогодні важко уявити своє життя без ароматного чайного напою. Зараз на 
українському ринку найпопулярнішими є такі види чаю як, чорний та зелений, які в 
основному постачаються з Китаю, Індії, Африки та Шрі-Ланки. 
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